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Subiectul I 

Citeşte cu atenţie textul următor şi răspunde cerinţelor: 

 

„Copiii l-au zărit de pe cerdac 

Cum se mişca domol pe sub gutui, 

Şi toţi au alergat în jurul lui. 

Iar el a-ncremenit pe loc, posac, 

Cum îl prinsese vremea pe cărare, 

Ca o perniţă sferică în care 

O fată rea, ca să se joace, 

A-nfipt o sumedenie de ace. 

Băteau copiii din vătrai şi cleşte, 

Dar el tăcea săracul ca un peşte, 

Şi doar fiori de groază când şi când, 

Treceau pe trupuşorul lui plăpând...“ 

(George Topîrceanu, Ariciul) 

 

1. Scrie cuvinte cu sens asemănător, pentru fiecare dintre cuvintele de mai jos: 

sferică, sumedenie, a încremeni, vătrai, groază. 

 

2. Scrie cuvinte cu sens opus, pentru fiecare dintre cuvintele de mai jos: 

domol, plăpând, posac, tăcea, rea. 

 

3. Scrie o expresie (un cuvânt) cu sens asemănător pentru fiecare dintre expresiile de mai jos:  

- el a-ncremenit pe loc,  

- a tăcea ca un peşte, 

- când şi când. 

 

Subiectul al II-lea 

Subliniază ce literă/litere s-a/sau schimbat în lista cuvintelor de mai jos. 

a. doc, dom, dor, doi; 

b. pene, sete, dese, cere; 

c. voi, vom, vot, vor; 

d. tare, sate, nave, case; 

e. boi, noi, soi, roi; 

f. zar, bar, car, dar; 

g. mare, sare, tare, care; 

h. tot, pot, cot, vot. 

 

 Subiectul al III-lea 

Taie, cu o linie, forma greşită a următoarelor substantive: 

 îngheţată/ înghieţată, 

 conpartiment/ compartiment, 

 grapefrutri/ grepfruturi, 



 tramvai/ tranvai, 

 abţibild/ abţipild, 

 ghiuvetă/ chiuvetă, 

 cearşaf/ ciarşeaf, 

 gheaţă/ ghiaţă, 

 idee/ ide, 

 giacă/ geacă, 

 izlaz/ islaz, 

 cismar/ cizmar, 

 veşmânt/ veştmânt, 

 petic/ petec, 

 pulover/ pulovăr. 

 

 

 Subiectul al IV-lea 

Scrie enunţuri în care să se găsească toate cuvintele din fiecare şir: 

 un, animal, câinele, este, domestic; 

 mergem, la, toamna, şcoală; 

 seamănă, cu, şcolii, nişte, din, curtea, vrăbii, copiii, gureşe; 

 turdeni, oraşului, se numesc, locuitorii, Turda; 

 dă, elevilor, note, care, nu, mici, profesorul, învaţă. 

        

 
 Se acordă 10 puncte din oficiu. 
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Bareme de corectare pentru clasa a III-a 

 

 

Oficiu .............................................................................................................................................. 10 puncte 

 

Subiectul I  

1. sferică – rotundă 

sumedenie – mulțime, grămadă, puzderie 

a încremeni – a înlemni, a împietri, a înmărmuri 

vătrai – lopată, cârlig 

groază –  înfiorare, înfricoșare, oroare, spaimă, teroare  

  ............................................................................................................................. 1  5 puncte = 5 puncte 

2. domol ≠ iute, repede 

 plăpând ≠ robust, viguros, zdravăn  

 posac ≠ comunicativ, hazliu, vesel  

 tăcea ≠ grăia, spunea, vorbea, zicea  

 rea ≠ bună 

  ............................................................................................................................. 1  5 puncte = 5 puncte 

3. el a-ncremenit pe loc – a înlemnit, a împietrit, a înmărmurit 

 a tăcea ca un pește – a amuți, a nu spune nimic, a nu scoate niciun sunet, a nu vorbi 

 când și când – uneori, câteodată, rareori 

  ........................................................................................................................... 3  5 puncte = 15 puncte 

Total 25 de puncte 
 

Subiectul al II-lea  

a.  doc, dom, dar, doi – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

b. pene, sete, dese, cere – 4 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

c. voi, vom, vot, vor – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

d. tare, sate, nave, case – 4 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

e. boi, noi, soi, roi – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

f. zar, bar, car, dar – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

g. mare, sare, tare, care – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

h. tot, pot, cot, vot – 2 puncte (0,5 puncte pentru fiecare literă subliniată) 

  ..............................................................................................................................................  20 de puncte 

 

Subiectul al III-lea  

Formele corecte sunt: îngheţată, compartiment, grepfruturi, tramvai, abţibild, chiuvetă, cearşaf, gheaţă, 

idee, geacă, izlaz,  cizmar, veşmânt, petic, pulover 

   ................................................................................................................................ 2  15 = 30 de puncte 

 

Subiectul al IV-lea 

Câinele este un animal domestic. 

Toamna mergem la școală. 

Copiii din curtea școlii seamănă cu niște vrăbii gureșe. 

Locuitorii orașului Turda se numesc turdeni. 

Profesorul nu dă note mici elevilor care învață. 

....................... ..................................................................................................................... 5  3 = 15 puncte 



 

Notă: În cazul în care apar greşeli de ortografie sau de punctuaţie, se scad câte 0,5 puncte pentru fiecare 

greşeală. Nu se depunctează scrierea incorectă a ortogramelor care nu sunt prevăzute în programa clasei a 

III-a.  

  


